
Referat fra bestyrelsesmøde i DH den 29. januar 2019 

Deltagere:
Birgit Urban, DHF
Asger Laustsen, Spastikerforeningen
Stig Kjeldsen, Blindesamfundet
Anne Kathrine Damgaard, Lungeforeningen
Birgith Hansen, Lungeforeningen
Anni Andersen, Dansk Handicap Forbund
Elisabeth Sørensen, Landsforeningen Autisme
Flemming Sørensen, Scleroseforeningen
Karina Hjorth, DHF
Poul Erik Andersen, PTU
Dorte Sørensen, Høreforeningen
Bent Lunø, LEV
Kai Gade, Gigtforeningen
Yvonne Gysloff, Spastikerforeningen
Lars Lind, Spastikerforeningen
Lars Pedersen, DHF
Inger Jensen, Spastikerforeningen
Thomas Dall, PTU
Leila Møller, Osteoperoseforeningen

Dagsorden:
Punkt 1. Velkomst og præsentation.
Punkt 2. Møde med formand for Omsorgsudvalget Fatma Citinkaya, som vil orientere om status på 
udvalgets område efter gennemførte besparelser på budgettet for 2019. Der vil blive mulighed for at
stille spørgsmål til Fatma.
Punkt 3. Orientering fra formanden.
Punkt 4. Økonomi.
Punkt 5. Orientering og drøftelse af dagsordenpunkter til Handicaprådsmøde den 30. januar 2019. 
Dagsordenen kan ses på Randers Kommunes hjemmeside.
Punkt 6. Orientering om status på ombygning ”Aktivitetscenter Randers”.
Punkt 7. Orientering om ”Projekt universelt design og tilgængelighed i Randers Kommune” ved 
Anni, Lars og Flemming.
Punkt 8. Nyt fra organisationerne.
Punkt 9. Nyt fra råd, nævn og udvalg.
Punkt 10. Hjemmesiden www.dhranders.dk.
Punkt 11. Eventuelt.

Ad punkt 1. Velkomst og præsentation:
Asger bød velkommen.

Ad punkt 2.  Møde med formand for Omsorgsudvalget Fatma Citinkaya, som vil orientere om
status på udvalgets område efter gennemførte besparelser på budgettet for 2019:
Fatma begyndte med at oplyse, at hun er ny formand, derfor har hun taget visitator Line Folsgaard 
og Jesper Petersen fra Hjælpemiddelhuset med. Er der nogle spørgsmål, som de ikke kan svare på i 
aften, vil Fatma efterfølgende sende svarene til Asger.

Fatma oplyste, at besparelser ikke kan undgås, men at det gør ondt. Der skal det første halvår af 
2019 spares 1,2 millioner og i 2020 er den samlede besparelse på 5,5 millioner. Den 28. marts 2019 
er der et seminar, hvor Handicaprådet skal høres.

Kvalitetsstandarder er udsat og skal sendes i høring. Der er nedsat en arbejdsgruppe om 



boligplanen.

Nellemannbygningen skal indrettes til alternative tilbud fordi Gudenåcentret og Dragonparken 
nedlægges. Friplejehjemmet åbner 1. september i år. Der bliver så måske tomme pladser i de 
kommunale tilbud.

Der var en del spørgsmål, bl.a. om tilkøb af ydelser, som skal aftales med hver enkelt. Hjælpemidler
og rengøring var der også spørgsmål og kommentarer til.

Der kan ikke længere lånes hjælpemidler til f.eks. ferie, da det er konkurrenceforvridende. 
Serviceniveauet er ikke sænket på udskiftning af bil.

Ad punkt 3.  Orientering fra formanden:
Asger orienterede om, at vi havde en hyggelig julefrokost den 4. december 2018 på Gaia Papaya.
Årsmødet afholder vi den 13. marts 2019 på Aktivitetscenter Randers, hvor vi får en rundvisning.
Valgmødet afholder vi den 18. marts 2019 i den store sal på biblioteket. Alle partier er inviteret. Der
er indtil videre positiv tilbagemelding fra Socialdemokratiet, Venstre, Dansk Folkeparti, Liberal 
Alliance, SF, Enhedslisten og Alternativet. Vi har ikke hørt fra Konservative, Radikale, Kristelig 
Folkeparti og Nye Borgerlige endnu. Der er søgt penge i DH centralt til valgmødet.
Der var dialogmøde i går med Socialafdelingen med socialchef Carsten Wulff, myndighedschef 
Runa Stenfeldt og økonomichef Jan Kjeldmann. Der blev drøftet regnskab 2018. Der var et 
underskud på godt 3 millioner kr. Tidligere års underskud skal afdrages de kommende år. Endvidere
drøftedes budget 2019 med besparelsesforslag, dyre enkeltsager, belægning på botilbud, 
Aktivitetscenter Randers, som indvies den 28. februar af borgmesteren, pårørendepolitik, status på 
støttemodel og at Handicapplanen eventuelt tages op igen i år for en ajourføring.

Der er formandsmøde i Århus den 8. marts. Der er udsendt årshjul med planlagte møder indtil 
videre.

Ad punkt 4.  Økonomi:
Asger fortalte, at regnskabet for 2018 ser fint ud med et lille overskud i forhold til budgettet på ca. 
2.500 kr. Vi har p.t. en kassebeholdning på ca. 27.500 kr.

Ad punkt 5.  Orientering og drøftelse af dagsordenpunkter til Handicaprådets møde den 30. 
januar 2019:
Bent indledte med at fortælle om tilkøb. Botilbud har mulighed for tilkøb til 1 uges ledsagelse på 
ferie. Lederen skal træffe afgørelsen. Borgeren skal dække alle udgifter og der skal søges 1-2 
måneder inden ferien. Der skal være 1 overnatning og der er ingen klageadgang. Forsøget er 
ophævet til lov.

Flemming orienterede om punkterne på dagsordenen:
Høring af forslag for tilkøb af socialpædagogisk ledsagelse under ferie.
Uddannelsespolitik i høring.
Høring af forslag til ny børne- og ungepolitik.
Ansøgning om dispensation fra tilgængelighedsbestemmelser i forbindelse med 
permanentliggørelse af pavillon til undervisning.
Forslag om udtrædelse af frikommuneforsøg om tilkøb af ydelse efter §85 i høring.
Det skal styrkes at få flere i uddannelse. Børn og unge skal mestre livet og uddannelse.
Vorup Enge forbedres.
Paderup Gymnasium søger dispensation fordi det er dyrt at etablere handicaptoilet. De bør ikke 
have dispensation.
Der er klager over Water og Wellness. Flemming var til møde i går desangående. Man skal vise sit 
ledsagerkort, så ledsagere ikke skal betale. En lift står i redskabsrummet, den kan man ikke selv 
betjene og man skal via elevator. Adgangen til sauna laves. Vi kan kontakte Flemming, hvis der er 
spørgsmål. Vedrørende Stevnstrup skal man spørge Claus Engstrup.

Ad punkt 6.  Orientering om status på ombygning ”Aktivitetscenter Randers”:



Asger fortalte, at aktivitetscentret skal indvies den 28. februar 2019. Mette og Gitte arrangerer 
events i maj, hvor man kan komme og se centret og byde ind. Har vi forslag skal vi kontakte Asger 
eller Flemming.

Ad punkt 7.  Orientering om ”Projekt universelt design og tilgængelighed i Randers 
Kommune”:
Flemming fortalte, at de har målt 74 pladser op og at de ikke kan leve op til 3,5 x 5 meter, fordi 
Randers er en gammel by. Brugsarealet kunne være større. Underlaget er fortrinsvis godt. Anni, 
Flemming og Lars skal nu til at skrive rapport.

Ad punkt 8:  Nyt fra organisationerne:
Nåede vi ikke.

Ad punkt 9. Nyt fra råd, nævn og udvalg:
Nåede vi ikke.

Ad punkt 10.  Hjemmesiden www.dhranders.dk:
Nåede vi ikke.

Ad punkt 11. Eventuelt:
Nåede vi ikke.

Referent: Birgit Urban


